A fordulatszamokra vonatkozo kérdésre m tomeg mozgasanak részletesebb ismerete nélkiil, pusztan geometriai
alapon valaszolhatunk. m tomeg siillyedésekor az I. mozgocsiganak fel kell emelkednie, mert a fonélhossz adott, allando
érték. Ha az I. mozgocsiga kozéppontja AB = s darabbal emelkedik (1. az abrat), akkor a 10 cm radiusza 1. mozgocsiga
s/10 radidnban mért szoggel fordul el, mert a felemelkedés végeztével az I. csiga C pontja érintkezik a fonal B pontjaval.
Az elfordulas megtorténtével az s hosszisagu fonaldarab az I. csigit tarté mindkét fonalbol hidnyzik, tehat a I
allocsigan 2s hosszusaga fonal vonul el és 2s/10 radianban mért szogelfordulast okoz. A III. mozgdcsigat tarto fonal
jobb oldali része ED = s darabbal emelkedett, ugyanekkor a III. csigat tartd bal oldali fonal F'G = 2s darabbal siillyedt,
tehéat a III. csigat tart6é fonalak egyiittvéve 2s — s = s darabbal lettek hosszabbak, igy a két fonalon 16gé III. mozgd
csiga kozéppontja s/2 tavolsaggal jutott mélyebbre. Ezalatt a III. csiga H pontja eljutott K-ba, vagyis a kézépponthoz
viszonyitva a keriileti pontok s + s/2 = 3s/2 darabbal fordultak el, és a IIL. csiga elfordulési szoge 3s/(2 - 15) = s/10
radian. Az elfordulasi szogek ardnyosak a fordulatszamokkal, igy az I., IL. és III. csigék fordulatszamainak aranya:

1:2:1.

Az m tomeg mozgasanak tanulményozasakor vegyiik figyelembe, hogy helyzeti energidja mozgasi energiava lesz.
De az elhanyagolhaté tomegi csigak sem magassaguk valtoztataséval, sem forgasukkal nem tudnak mozgési energiat
felvenni, a mozgasi energia csakis m tomeg sebességét fokozhatja. Ebb6l kivetkezik, hogy m tomeg g gyorsulassal
szabadesést végez. Geometriai okokbol kovetkezik, hogy az I. mozgocsiga 2¢g gyorsulassal mozog fiiggSlegesen felfelé.

Mdrkus Andrds (Sopron, Széchenyi g. IIL o. t.)

Megjegyzések. A feladat megoldhato volna abban az esetben is, ha figyelembe vennénk a csigdk tomegeit; ekkor
természetesen m tomeg g-nél kisebb gyorsulassal mozog lefelé. Ha az energiatétel helyett fonalerékkel szamolunk, az
eredmény ugyanaz: az L-ben tapasztalhaté fonaler6nek a D-pontbeli fonalers felének kellene lennie, de masrészt L-
ben, G-ben és D-ben egyenld fonaleréknek kellene lenniiik. Ez az ellentmondas csak akkor oldédik fel, ha valamennyi
fonalerd nulla, és valéban igy van, ha az m tomeg szabadon esik. A feladat csak a csigik csapagysurlodéasat kivanja
elhanyagolhatonak venni, a keriilet menti siurlodasnak meg kell maradnia, ha azt akarjuk, hogy a csigék forogjanak.
Helyesen jegyzi meg Treer Ferenc (Bp. Piarista Gimnézium), hogy hidba van meg a csigak keriiletének surlodo ké-
pessége, ha nincs fonalers, mégsem forognak. Az a helyzet, hogy a csigdk koziil a mozgocsigdk magassaga valtozik
ugyan, de egyik csiga sem forog. Minden fizikai feladatban szokott lenni valamilyen kozelités. A jelen esetben a csigdk
tomegeit csokkentve hamarabb valik elhanyagolhatéva az altaluk felvett mozgasi energia, mint a keriiletiik mentén
mutatkoz6 surlodas (ezt kénnyen elvégezhets kisérlet is mutatja), igy nem kell elvetniink azt a feleletet, amely 1:2: 1
fordulatszadmaranyt ad valaszul.



